

# 甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27752期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版  
2025年6月24日 星期二 农历乙巳年五月廿九



高质量发展调研行  
新甘肃·甘肃日报记者 邱暄美  
李欣瑶 马颖 金奉乾 牛巧丽  
新甘肃客户端记者 龙毅

武威古称凉州、西凉，因“地处西方，常寒凉也”而得名；一句“凉州不凉米粮川”的民间俗语，道出了这里曾拥有的肥沃土地和丰富物产。

如今，武威市处处涌动着农业发展的活力：

连片高标准农田，节水、增效，牢牢守护着粮食安全底线；

大批高原夏菜借助气候优势长势喜人，充实着全国各地的“菜篮子”；

曾经不生寸草的沙地里，沙葱、羊肚菌等成了致富的“金钥匙”；

从前家家户户散养肉羊发展成肉羊养殖产业链，走入了全国市场；

.....

曾经的“米粮川”如今不仅米粮满仓，还是中国内羊之乡、蜜瓜之乡、人参果之乡、中国高原食用菌之乡、高原夏菜之乡……这一个个闪亮的头衔，宣示着武威农业发展的成绩，也蕴藏着武威市夯实粮食安全根基、大力发展战略性现代农业、培育壮大富民产业、提高现代化种养水平的发展密码。

近年来，武威市大力推进高标准农田建设，在省农业农村厅等最新公布的2024年全省高标准农田建设评价结果中，武威市再次入围全省4个激励市，古浪县、凉州区再次入围全省10个激励县；武威羊、猪饲养量和设施瓜菜、食用菌产量均居全省第一；所辖三县一区均为全省肉羊产业大县，凉州区为全国生猪调出大县、全省肉牛产业大县；全市农业增加值连续11年稳居全省第一位。

曾经的“凉州不凉米粮川”，正在加快建设西部现代旱稻农业示范区，由传统农业大市向农业强市迈进。

夏忙时节，本报采访组走进武威的田间阡陌、沙漠戈壁，探寻农业增加值连续11年领跑全省的发展密码。

## “化零为整”良田粮用

仓廪实，天下安。粮食安全是“国之大者”。

数据显示，2024年甘肃省粮食总产量1296.11万吨，



武威市凉州区大力推进高标准农田建设。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

## 兰合铁路项目控制性工程取得突破性进展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍)近日，由中铁二十局承建的兰合铁路全线控制性工程——黄家岭隧道全线贯通，为兰合铁路全线建成通车奠定了坚实基础。

黄家岭隧道位于东乡县境内，为单洞单线隧道，分为左线和右线隧道。右线隧道已于3月9日贯通。此次贯通的左线隧道全长6438米，隧道位于黄土

梁峁区，梁峁间沟壑纵横，安全风险高、施工难度大。

在黄家岭隧道建设过程中，我们严格落实工程安全施工要求，完善技术措施，严控施工工艺，建立健全安全管理制度，并组织开展集中技术攻坚，科学有序地加快项目建设进度，确保隧道建设全过程安全可控。”中铁二十局兰合铁路项目部经理马

传明说。

兰合铁路是国家“八纵八横”高速铁路网中兰(州)广(州)通道的重要组成部分，新建正线全长147.42公里，设计时速200公里。兰合铁路建成后，将与西宁至成都铁路联通，对构建西北至西南地区的快捷主干通道、加强兰西城市群和成渝地区双城经济圈的联系具有重大意义。

征订热线:0931—8153890

广告热线:0931—8158717

兰州今日天气 中雨转多云

## “期待着更长的中华文明的发现发掘”

### 习近平的文化足迹

新华社记者 徐壮 童芳

四川成都往北，夏日的鸭子河畔满目青翠。三星堆博物馆新馆造型如河边起伏的三座土丘，静静守望数千年前的古蜀文明。

2023年7月26日，习近平总书记来到这里考察，对三星堆博物馆新馆的落成使用表示热烈祝贺。

“当时，习近平总书记向广大考古工作者表示衷心感谢和崇高敬意。殷切的鼓励，令我们由衷感受到总书记对考古的高度重视、对我们的亲切关怀。”三星堆研究院学术副院长、三星堆博物馆馆长雷雨说。

走进新馆展厅，仿佛穿越到一个奇崛瑰丽的梦幻时空。

“通天神树”上，金鸟栖息、游龙蜿蜒；青铜纵目面具，凸眼巨耳、神秘庄严；形态各异的青铜人头像，排列如阵、气势恢宏……

器以藏礼，物以载道。总书记感慨系之：“三星堆遗址考古成果在世界上是叫得响的，展现了四千多年前的文明成果，为中华文明多元一体、古蜀文明与中原文明相互影响等提供了更为有力的考古实证。”

来到文物保护与修复馆，习近平总书记走进玻璃幕墙后的文保修复工作区。从事文物修复工作数十年的“大国工匠”郭汉中，至今难忘同总书记当面交流的一幕幕。

“总书记在三星堆新一轮考古发掘出土的青铜神坛底座前驻足端详，询问起这件繁复精美器物的修复过程。(转3版)

## 任振鹤主持召开十四届省政府第90次常务会议

### 安排部署抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、加强应急预案体系建设工作，审议通过《甘肃省计划用水管理办法》

本报兰州6月23日讯(新甘肃·甘肃日报记者 金鑫)省长任振鹤今天主持召开十四届省政府第90次常务会议，深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，安排部署抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、加强应急预案体系建设等工作，审议通过《甘肃省计划用水管理办法》。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，扛牢扛稳巩固拓展脱贫攻坚成果政治责任，慎终如始抓好有效衔接过渡期最后一年各项工作，守牢不发生规模性返贫致贫底线。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理的重要论述，始终坚持以人民至上、生命至上，深入分析区域性和行业性突发事件演变规律和风险特征，科学研判各类安全隐患风险、突

底保障，稳定消除风险。要放大产业帮扶、协作帮扶政策效应，促进稳岗就业，促进脱贫人口持续增收。要坚持稳中求进、先立后破，前瞻性研究、分层分类优化过渡期后监测帮扶机制，将责任、政策和工作有序衔接到底常态化帮扶，推进乡村全面振兴。要深入贯彻中央八项规定精神，以过硬作风举一反三、从严从实抓好国家考核评估反馈问题整改，标本兼治、系统施治，做到以整改促落实、以整改促提升。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理工作的重要论述，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力，落实“四水四定”，持续开展农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损、生态节水控水，严格落实水资源刚性约束制度，强化用水申请审批、取水计量、计划用水等各环节管理，深度节水、全力兴水、多措治水、用心护水，扎实做好水资源节约集约利用“大文章”，为高质量发展赋能增效。

会议还研究了其他事项。

## 兰州市全力推进“两重”项目建设



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 薛砚)记者从兰州市发展改革委了解到，兰州市近年来聚焦国家重大战略实施和重点领域安全能力建设(以下简称“两重”建设)，将包抓“两重”建设作为当前一段时期争取国家政策、资金支持，推动全市经济社会高质量发展的有力抓手，加力谋划实施了

一批“兰州所能”服务“国家所需”的重大项目。

去年以来，全市共谋划储备“两重”建设项目493个，总投资1045.33亿元，截至目前，获得国家资金支持30亿元，撬动投资66亿元。2025年谋划实施“两重”建设项目187个，计划完成投资957亿元，截至目前，已开工98个。

兰州市严格把关项目立项、可行性研究、规划设计等环节，确保项目的合规性、可行性和经济性，推动项目谋划实现从“数量扩张”向“质量跃升”转变。加力争取教育、医疗、养

老、“三北”工程、地下管网建设改造等重点支持领域项目申报，共推送了3批133个“两重”建设项目，已下达城市地下管网、“三北”工程等前两批项目资金。加强与金融机构合作，积极搭建政银企合作平台，拓宽融资渠道，为项目建设提供多元化的资金保障。构建“一个项目、一名领导、一抓到底”的全链条责任体系，协调自然资源、财政、生态环境、人社等部门优先保障“两重”建设项目，为项目单位提供全方位、全过程服务保障，推进项目投产达效。

## 陇南市多举措推动营商环境向优向好

本报陇南讯(新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇)今年以来，陇南市聚焦政策落地、企业诉求、问题整改、投诉监督四个方面，梳理形成“工作任务清单、督办事项清单、问题反馈清单、投诉线索清单”四套清单，实现优化营商环境工作清单管理、跟踪调度、动态清零、整体推进。

陇南制定争创一流营商环境三年行动方案，提出“追赶进位、全面优化、示范争创、宣传聚力、机制创新、法治引领”六大行动、32项提质增效措施并压茬推进落实。同时，建立常态化信息共享机制，形成多部门、多层次、多平台、“线上+线下”联动的立体化投诉举报平台，形成“集中受理+分级办理+限时办结+双向反馈”四位一体的投诉处理服务机制，全力推动化解营商环境问题。

围绕优化营商环境重点工作任务，

陇南聚焦政策落地、企业诉求、问题整改、投诉监督四个方面，梳理形成“工作任务清单、督办事项清单、问题反馈清单、投诉线索清单”四套清单，实现优化营商环境工作清单管理、跟踪调度、动态清零、整体推进。

通过便利化准入准营，陇南全面推行“一照通办”“一照多址”改革，实现电子营业执照跨行业、跨领域互认互用；实行“首接责任制”，压缩企业开办时间，实现企业开办“进一门、到一窗、一次办”；提供“互联网+不动产登记”平台异地受理，实现不动产登记“跨域通办”。

通过便利化准入准营，陇南全面推



## 从“救急难”到“护成长”

### ——临洮县总工会全力打造“暖心套餐”帮扶模式



新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟  
通讯员 陈昕

“叮——”手机短信提示音响起，定西市城市建设中等专业学校职工黄仲彦点开手机屏幕，2.6万元医疗救助金到账的消息，让他的心头涌起阵阵暖意。

这两年，临洮县总工会不断深化“三抓三促”行动，聚焦困难职工“急

难愁盼”，以“资金帮扶基本、假期托管解难题、心理疏导稳情绪、学业帮扶助成长”为抓手，构建起全覆盖、立体化帮扶体系，让工会“娘家人”的温暖触手可及。

临洮县总工会强化“职工互助保障”品牌建设，针对不同群体多元需求，推出多种保费，按照“全程代办”的工作

模式，增强职工在重大疾病面前抵御风险的能力。

截至目前，当地已有180家单位17848名职工办理了职工互助保障，为162家参保单位的2653名患病职工办理理赔7351人次，理赔金额758.86万元。临洮县总工会连续两年被中国职工保险互助会评为基层“优秀单位”。

临洮县总工会通过精准摸排、动态管理，建立困难职工档案库，确保每一户需要帮助的家庭都能进入帮扶范围。

(转2版)



美编:石代学

建议穿着薄外套、牛仔衫等服装。

今日责编:曹蕾

兰州今日天气 中雨转多云

兰州今日天气 中雨转多云

14℃/21℃ 建议穿着薄外套、牛仔衫等服装。

今日责编:曹蕾

美编:石代学